# 党的领导为国企改革保驾护航

本报评论员

改革实践告诉我们,国企改革发展和企业党的建设始终是互补促进、相互依存的关系。全面深化改革进入"关键期""深 水区",国有企业改革不断取得重大进展。但在此过程中,一些企业重业务轻党建、管党治党不严等问题也不同程度地暴露出 来。坚持党对国有企业的领导,充分发挥国有企业党组织政治核心作用,为国企改革顺利推进提供制度性保障,刻不容缓

近期,从中央到地方,国资国企改革 风生水起。伴随新一轮改革不断深入, 中办印发《关于在深化国有企业改革中坚 持党的领导加强党的建设的若干意见》。 作为深化国有企业改革的配套政策和重 要举措,坚持党对国有企业的领导,加 强国有企业党的建设, 必将对国有企业 做强做优做大起到保驾护航作用。

国有经济的发展历程和国有企业的 改革实践告诉我们, 国企改革发展和企 业党的建设之间始终是互补促进、相互 依存的关系。一方面, 国有企业是中国 特色社会主义的重要支柱, 是我们党执 政的重要基础:另一方面,只有坚持党

对国有企业的领导、充分发挥企业党组 织的政治核心作用和党员的先锋模范作 用,国有企业才能不断发展壮大,成为 自主创新的"排头兵"、经济社会发展 的"顶梁柱"

全面深化改革进入"关键期""深 水区",作为经济体制改革的重点任 务,国有企业改革不断取得重大进展。 但在此过程中,一些企业重业务轻党 建、管党治党不严等问题也不同程度地 暴露出来。中央巡视组在此前的巡视中 发现,有的企业党的建设滞后,部分党 组织作用弱化、地位虚化、功能空化; 有的企业执行中央八项规定精神不严

格,公款宴请等顶风违纪行为时有发 生。近年来公布出来的多起国企腐败案 件的背后, 也反映出一些国企党的组织 建设松散, 党组织在企业改革发展中没 有充分发挥应有的作用。因此,坚持党 对国有企业的领导, 充分发挥国有企业 党组织政治核心作用, 为国企改革顺利 推进提供制度性保障,刻不容缓。

坚持党的领导既是我国国有企业改 革的独特优势,也是国企改革的"题中 应有之义"。目前,国际国内形势的深 刻变化对国有企业党的建设提出了新的 挑战, 国有资产管理体制改革也对国有 企业党的建设提出了新的更高的要求。

管理体制、领导体制和内部机制的变 化,使国有企业党建工作面临着许多 "躲不开、绕不过"的新的矛盾和问 题。《关于在深化国有企业改革中坚持 党的领导加强党的建设的若干意见》对 坚持党的建设与国有企业改革同步谋 划、坚持党管干部原则、把加强党的领 导和完善公司治理统一起来等方面,都 提出了具体明确要求, 作出明晰、可操 作的制度安排。我们要认真贯彻落实中 央精神, 确保党的领导、党的建设在国 有企业改革中得到充分体现和切实加 强,为做好深化国企改革这篇大文章提 供最坚强有力的保障。

## 月饼回归朴素是回归传统

距离中秋节还有一段时间, 媒体 近日走访广东等地月饼市场发现, 在 许多地区,今年的月饼一改往年的奢 华、高档、天价, 改走包装朴素、价 格亲民的路线, 而且很多月饼的保质 期也大幅缩短。

商家在包装上摈弃了奢华, 回归了 朴素,并减少了各类添加剂的使用,这 对消费者而言,显然都是好事。百姓对 市场上的月饼满意度也大为改观, 抱怨 少了许多。包装的简约、用料的科学, 这些改变,不仅仅是给消费者省了钱, 给社会节省了资源, 让百姓吃到健康安 全的月饼, 更重要的是, 它代表着一种 节日文化的回归, 那就是把包括中秋节 在内的传统节日,从重物质、轻精神,重 物化、轻内涵的"歧途"上扭转过来,重 新回归亲情, 回归传统, 回归本真。

长期以来,人们对传统节日"物 化"的担忧,一直都没有停止。中秋节 有"天价月饼",端午节有"天价粽 子",元宵节有"天价元宵",当这些传 统美食披上了天价的"外衣",看似身 价倍增, 但是距离普通百姓却越来越 远, 乃至最终成为让普通消费者可望而 不可即的"贵族食品"。当百姓面对这 些天价食品或无奈围观, 或大摇其头的 时候,实际上也就意味着"天价月饼" 在传统节日中的喧宾夺主, 以及对传统 节日文化内涵的一种伤害。

当月饼回归朴素, 月饼更像月饼, 意味着中秋也更像中秋, 离百姓更近, 离传统更近,这是让人感到欣慰的。但 愿今后粽子、元宵等传统美食, 也能像 月饼一样, 回归朴素, 回到普通老百姓



中秋、国庆双节将至,旅游旺季即将到来。有记者近日以游客身份报名参团,却 遭遇"零负团费""强制购物"等种种旅游乱象。看来,旅游市场整治需要"回头看",而 不能一阵风过去就算了。这也在提醒国家有关部门,必须加强中秋国庆期间的市场 价格监管工作,切实维护旅游、交通等市场秩序。



### 苹果商店再现安全漏洞

据报道,苹果手机应用商店遭遇上线以来最大规 模的攻击,大量知名APP被渗透。近日,苹果公司正 式承认目前有大量官方的APP感染了病毒,并表示正 对iOS App Store进行清理,删除其中的恶意应用。

@凭澜观潮:信息化让隐私和安全无可逃遁, 自我保护的最好办法就是别掉进手机的陷阱。

@阿飞小宇: 这些软件都是经过苹果审核才上 架的,不知道有多少APP会有问题。

@耕夫918: 科技确实是把双刃剑, 使用时切记



#### 水泥护栏填充泡沫

近日, 江西瑞昌市铁路桥涵洞路段, 一处约400 米长的水泥护栏多处出现破损和断裂。有人发现,水 泥护栏里填充的竟是泡沫塑料。当地有关负责人解释 说,用实心水泥构件,会加大高位挡土墙的负载。在 水泥构件中填充泡沫塑料,是一种"新工艺"。

@LoveNanForever: 有些地方承重不够, 中间 就会以比较轻的物质作为填充物, 不过最多的也是木 材之类的吧。

@艾斯69: 就算填充泡沫塑料是"新工艺",但 是严重腐锈的钢筋和掉渣的水泥是咋回事?



#### "天价假牙"暴利

一颗假牙3000元,最高15000元。"天价假牙"如 何出炉?近日,有媒体记者卧底调查"天价假牙"发现, 工业石膏制模,洗洁精"抛光",开水消毒;号称纯进口, 其实本地造。牙科市场可谓鱼龙混杂。

@晕染黑白:确实早该整顿了,一个假牙两个月 工资,还都不知道到底是不是好的,也不知道供应商 是否可靠, 牙医说啥就是啥。

@逐梦侠1994: 政府部门应该有所作为,加强 监督,不要让假牙以次充好,以廉价谋取暴利。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画, 来稿请发至:mzjjgc@163.com。

本版编辑 马洪超 祝 伟



### 从战略高度推动工业文化发展

冯其予

在日前举办的首届中国工业文 化高峰论坛上,工信部、中国工业经 济联合会等8家单位呼吁大力推动我 国工业文化发展。这样的呼吁恰逢其 时,反映出我国工业经济提质增效、 亟待提升软实力的内在需求。

当前,我国已成为全球制造业 第一大国, 但大而不强的问题依然 突出,在自主创新能力、质量品牌 建设、产业结构等方面与制造强国 相比还存在较大差距。我国提出了 中国制造2025规划,在实现这一规 划目标的过程中, 我们不仅要继续 提高产业规模、技术水平、资源结 构等硬实力指标, 更要努力提高质 量品牌、知识产权、创新潜力、服

务能力等软实力指标。而要想提高 制造业软实力,有效途径就是传承 和创新工业文化。 工业文化, 是人类社会在实现

工业化过程中不断积累下来的物质 财富和精神财富的总和, 不仅包括 工业产品、机械装备、工业建筑等 物质文明, 也包括价值规范、行为 准则、管理制度等非物质文明。优 秀的工业文化,不仅可以为制造强 国建设提供强大的精神动力, 更能 在提升产品质量、优化发展环境等 方面发挥重要作用。从某种意义上 说,工业文化是工业发展的灵魂, 是建设制造强国的重要支撑。

但是,严格来说,我国在从农

业化向工业化转型的过程中,发展 速度不可谓不快, 但对工业化中至 关重要的工业文化却没有给予足够 重视。西方工业社会的重要推动力 是其长久以来形成的工业文明, 而 我国目前却还未形成严格意义上的 工业文化,这一现状亟待改变。

进一步来说,当前世界各大工 业强国之间的竞争,表面上看是技 术、产品、管理等方面的竞争,实际 上,其核心部分却是文化的较量。 因此,我们有必要从战略的高度看 待工业文化建设的重要作用,进而加 强顶层设计,挖掘优秀传统,着力培 育和提升工业文化,促使我国在未来 的全球竞争中具备更强竞争力。

### 把不必要的证明再减一减

余 颖

开具了3年多婚姻状况证明之 后,民政部门终于决定给群众减 负,也给自己减压。近日,民政 部内部下发了《关于进一步规范 (无)婚姻登记记录证明相关工作 的通知》,明确规定自文件发布之 日起,除涉台公证事项和哈萨克 斯坦等9个国家的公证事项仍可 继续出具证明外,各地民政部门 不再出具 (无)婚姻登记记录证 明。同时强调, 今后没有法律法 规依据的婚姻登记记录证明, 一 律不再办理; 有法律法规依据、 确实需要办理的, 也要求相关部 门直接与民政部门对接, 不给当 事人增加负担。

《通知》里提到的(无)婚姻 登记记录证明, 说通俗点, 就是 婚姻状况证明或单身证明。其存 在有一定的合理性, 毕竟我国政 务信息化程度比较低, 一直没有 建立起完整的婚姻登记信息数据 库,各地民政部门之间还无法连 通,跨部门查询更是无从实现。 因此,公民婚姻状况发生变动 时,除了民政部门,其他部门的 确无法及时掌握。

然而,即便有存在的合理性, 该证明逐渐被泛用的状况还是给群 众带来了不便。据不完全统计,仅 2013年全国民政系统就开具婚姻状 况证明或单身证明841万份,占当 年婚姻登记机关工作量的58.5%。 为了办出这841万份证明,群众跑 断了腿、磨破了嘴,实在是折腾。

部门间设置的障碍, 不能让群 众来"跨栏"。部门不愿意承担失 察的风险,就让当事人跑腿办各种 各样的证明文件, 这是不折不扣的 懒政思维,必须要改。为此,在

《通知》下发前, 民政部提前与教 育部、住房和城乡建设部、银监会 等婚姻登记信息的主要使用部门沟 通协商, 达成了共识。

当然, 只下发《通知》是远远 不够的, 相应的后续工作必须跟 上。具体来说,各地必须高度重视 婚姻登记信息化建设, 不断完善本 省(区、市)婚姻登记信息数据 库,为有法律法规依据的部门核对 当事人的婚姻登记记录情况提供有 力支撑。此外, 民政部还要继续完 善相关政策,与其他部门保持沟 通,落实部门间信息核对的具体措 施,绝不让办事群众夹在中间为 难。也希望更多的地区和部门能够 从转变政府职能、坚持依法行政、 方便群众办事创业的角度, 把不必 要的证明再减一减, 让简政放权的 工作真正惠及广大群众。

